
Βιολογία Α’ Γυμνασίου – Αναστασοπούλου Βιολέττα 

Επανάληψη 

Γεια σας παιδιά! Εύχομαι να είστε όλοι και όλες καλά και να αξιοποιείται ένα μέρος του ελεύθερου χρόνου 

σας εποικοδομητικά! 

Θυμάστε το παιχνίδι με το μπαλάκι που είχαμε παίξει στην τάξη την πρώτη φορά που συναντηθήκαμε; Ήταν 

ένα παιχνίδι επανάληψης! Τότε ο χρόνος σίγουρα δεν θα μας έφτανε για μια καλή και σύντομη επανάληψη 

σε αυτά που ήδη είχατε διδαχθεί από την αρχή της σχολικής χρονιάς.. να που τώρα όμως μας δίνεται ξαφνικά 

πολύς ελεύθερος χρόνος!  

Και είναι μια ευκαιρία για όλους σας να μελετήσετε με την ηρεμία σας όλα αυτά που τότε ίσως να μην 

θυμόσασταν ξεκάθαρα. 

Στο επαναληπτικό αυτό μάθημα θα εστιάσουμε στις πολύ βασικές έννοιες δύο κεφαλαίων: 

Κεφάλαιο 1 Η οργάνωση της ζωής 

Κεφάλαιο 3 Μεταφορά και αποβολή ουσιών 

Θα χρειαστούμε το σχολικό βιβλίο της Βιολογίας και πρόσβαση στο internet. Σήμερα θα ασχοληθούμε με το 

ένα από τα δυο κεφάλαια. Ας ξεκινήσουμε! 

Κεφάλαιο 1ο Η οργάνωση της ζωής 

1. Ποια είναι τα κοινά χαρακτηριστικά των ζωντανών οργανισμών;  

Αν ανατρέξετε στις σελίδες 18-20 του σχολικού σας βιβλίου θα βρείτε την απάντηση. Καλό είναι να διαβάσετε 

ολόκληρο το κείμενο καθώς αναφέρονται παραδείγματα. Ωστόσο μπορείτε να εστιάσετε στα 

υπογραμμισμένα που βλέπετε παρακάτω στις εικόνες. Αν βοηθάει, μπορείτε να κάνετε το ίδιο ο καθένας στο 

βιβλίο του! 

 



 

2. Ορισμένα άβια αντικείμενα παρουσιάζουν ορισμένα από τα χαρακτηριστικά των  

ζωντανών οργανισμών. Ας πούμε ένα ρομπότ.  

Γιατί λοιπόν χαρακτηρίζονται ως άβια αντικείμενα; 

Για να χαρακτηριστεί ένας οργανισμός ζωντανός πρέπει να εμφανίζει όλα τα  

χαρακτηριστικά των ζωντανών οργανισμών και όχι μερικά από αυτά. Πρέπει να τρέφεται, να 

αναπτύσσεται, να αναπαράγεται, να αναπνέει κλπ. Μόνο τότε χαρακτηρίζεται ως ζωντανός οργανισμός. 

 

Στη συνέχεια θα παρακολουθήσετε ένα βιντεάκι. Θέλω να σταθείτε στις παρακάτω έννοιες που θα 

συναντήσετε στο βίντεο: κύτταρο, οργανισμός, σύστημα οργάνων, όργανα, ιστός, προκαρυωτικό κύτταρο, 

ευκαρυωτικό κύτταρο, οργανίδια, πλασματική μεμβράνη, πυρήνας, μιτοχόνδρια, ζωικό κύτταρο, φυτικό 

κύτταρο, κυτταρικό τοίχωμα, χυμοτόπιο, χλωροπλάστες 

Το βίντεο θα το βρείτε εδώ . 

Ίσως θα χρειαστεί να δείτε το βίντεο περισσότερες από μία φορές. Πιστεύω πως μετά θα είστε σε θέση να 

απαντάτε στις ερωτήσεις: 

3. Τι είναι το κύτταρο; Γιατί χαρακτηρίζεται ως η βασική δομική και λειτουργική μονάδα της ζωής; 

4. Ποια είναι η διαφορά προκαρυωτικών και ευκαρυωτικών κυττάρων; 

 

https://www.youtube.com/watch?v=DE9QxY00Mxo


5. Ποιες είναι οι διαφορές φυτικών και ζωικών κυττάρων; 

6. Τι είναι και ποιες είναι οι λειτουργίες των παρακάτω δομών του κυττάρου; 

Πλασματική μεμβράνη, πυρήνας, μιτοχόνδρια, κυτταρόπλασμα, χλωροπλάστης, χυμοτόπιο, κυτταρικό 

τοίχωμα  

7. Τι ονομάζεται ιστός, τι όργανο και τι σύστημα οργάνων; 

Αν δυσκολευτείτε μπορείτε να βρείτε τις απαντήσεις και στο σχολικό σας βιβλίο (σελίδες 21-26). 

Στη συνέχεια ας θυμηθούμε τον όρο προσαρμογή ανατρέχοντας στις σελίδες 30 και 31 του σχολικού μας 

βιβλίου. 

 

8. Από τι εξαρτάται η επιβίωση των οργανισμών;  

Εντοπίστε την απάντηση στις παραπάνω σελίδες από το σχολικό σας βιβλίο! 

Τέλος αξίζει να ασχοληθείτε με την παρακάτω δραστηριότητα, ώστε να δείτε διάφορα παραδείγματα 

προσαρμογών των οργανισμών και να συνειδητοποιήσετε την αναγκαιότητα ύπαρξης προσαρμοστικών 

μηχανισμών! Την δραστηριότητα θα την βρείτε σε αυτό το link .  

 

Να κρατήσετε σημειώσεις για τυχόν απορίες ώστε να τα συζητήσουμε από κοντά στην τάξη. 

Τις επόμενες ημέρες θα ακολουθήσει και δεύτερο επαναληπτικό φυλλάδιο για το 3ο Κεφάλαιο. 

Καλή μελέτη παιδιά!!! 

http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/6668

